



全国人大代表、茂名市委书记许志晖带货“南粤家政”工程：

# “小切口”解决“大民生” 让“一老一小”获最好照料

近年来,随着我国居民老龄化加快、“二孩”政策实施,许多家庭对照顾、看护“一老一小”的现代服务需求迫切。

2019年8月,广东正式启动“南粤家政”工程,一场以人民为中心,针对广东家政业“提质扩容”,破解服务难题的大工程扬帆起航。

在今年的全国两会上,全国人大代表、茂名市委书记、市人大常委会主任许志晖选择为广东“南粤家政”工程“带货”。他表示,“南粤家政”工程,以“小切口”推动服务“大变化”,满足民生“大需求”,聚焦市民需求,打造人民群众最放心的家政。对促进城乡劳动者就业创业,实现以脱贫致富推动区域经济社会发展,推动广东产业结构转型,促就业、扩内需、惠民生,具有重大的意义。

据广东省人社厅数据统计,截至目前,南粤家政工程已培训家政人员逾30万人次。

## 解决“一老一小”需求

以“小切口”切入“大民生”

许志晖介绍,“南粤家政”工程包括母婴服务、居家服务、养老服务、医疗护理四个服务培训项目。

“一老一小”需求的问题,涉及绝大多数家庭,也是家政服务业的重点

难点所在。对此,许志晖表示:“南粤家政”工程连续三年,每年都将组织开展6万人次的母婴护理员、育婴员培训。”

在母婴服务培训方面,将组织开展从心理到技能的短期培训,以促进妇女就业为重点,打造适应市场需求的初、中、高级母婴服务队伍。

在养老服务方面,将通过引导失业人员、就业困难人员参加养老服务培训,满足居家、社区养老服务需要。在技工院校设置养老服务相关专业,推进技工院校养老服务实训基地建设,培养养老服务专业人才。以茂名为例,茂名市高级技工学校正在建设的南粤家政综合培训就业示范基地,就专门设置有养老服务、医疗服务、居家服务国际化管家等养老服务培训功

能,同时配套有养老服务模拟房、医护服务培训室等专业培训区域。到2021年,每年全省组织开展养老护理员培训2万人次。在居家服务和医疗护理方面,将每年分别组织培训6万人次以及2万人次。

## 开拓就业新渠道

将带动就业创业超120万人次

家政人员素质参差不齐,缺乏从业资格审查,家政行业缺乏统一标准成为不少市民的心头大石。许志晖表示,建立标准体系、诚信体系、服务体系、产业体系是“南粤家政”工程实施后的重点。

许志晖介绍,根据《“南粤家政”工程实施方案》,到2021年,全省开展家政服务类培训60万人次以上,建设扶持50家省级家政服务培训示范基地

和100家家政服务龙头企业,动员引导1000个以上有资质有能力的培训机构参与培训,预计带动就业创业120万人次以上。

“与此同时,围绕促进就业带动创业,‘南粤家政’工程还建立完善‘一条龙’的服务链条,扩大就业渠道。把实施‘南粤家政’工程作为应对复杂形势、培育就业新增长点的重要举措,将城乡劳动者稳在岗位、稳在广州,为推动全国就业局势保持总体稳定作出应有贡献。”许志晖介绍,“南粤家政”工程实施后,茂名以成功申报家政服务业提质扩容“领跑者”行动重点推进城市为契机,坚持做好家政服务技能培训,疫情期间开展养老管家、母婴管家等线上培训3000多人次;加快打造家政服务网络平台,提高服务便捷性;同时,以家庭服务业创业孵化基地和人力资源产业园联动,积极对接港澳地区家政服务市场需求,完成家政行业

人才培养、人力资源输出、高质量就业的供给与需求端的闭环。推进家政服务劳务对接扶贫,建立家政扶贫对接帮扶机制,重点加大对建档立卡贫困人员的培训就业支持力度。

## 打造家政服务品牌

茂名贡献家政人员占全省20%

随着“南粤家政”工程的全面铺开,广东成立实施“南粤家政”工程促进就业工作领导小组,发展员工制企业、扶持龙头企业、打造培训示范基地、加强品牌创建等配套举措,构建“南粤家政”工程四梁八柱政策体系,计划三年内支出14亿元资金用于培训和社保补贴、龙头企业和示范基地奖补等方面。此外,广东还出台了广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法,实现“南粤家政”培训补贴全覆盖。

许志晖  
羊城晚报记者  
曾育文 摄

许志晖介绍,在“南粤家政”工程的实施过程中,茂名根据自身特点,推出富有茂名特色的“好心家政”品牌。通过产教融合型的广东省好心家政集团和创业孵化基地为平台带动家政业高质量发展,大力开展“好心保姆”“好心月嫂”等职业技能培训,发挥龙头企业优势,推动职业院校、技工学校增设家政专业,打造“一老一幼”行业标准化品牌。并在全省率先实施员工制管理,完善家政业保障制度。创造了全省多项“行业第一”。

目前,茂名市共有家政服务业企业238家,主要从事保育员、育婴员或家政服务员工作。茂名贡献的家政从业人员占全省家政人员的20%左右,为不断满足居民家庭日益增长的美好生活需求做出积极贡献。

2020年5月24日/星期日/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 黄铁安 / 美编 潘刚 / 校对 周勇

A7

全国人大代表、宝贝回家寻子网创办人张宝艳接受羊城晚报专访——

# “我盼望寻子网早日关门大吉”

今年3月,寻子15年的申军良在广州与被拐15年的

儿子申聪相认。15年来,除广州警方及申军良个人的不懈努力外,宝贝回家寻子网和志愿者也在其中发挥了重要作用。

作为一家运行了13年的网站,它的创办人张宝艳是十三届全国人大代表。近日,宝贝回家寻子网创办人、“宝贝回家”志愿者协会理事长张宝艳接受了

羊城晚报专访,坦露了她一路走来的心路历程和一个个爱心故事。

## “哪怕能找到一个孩子,努力就不白费”

羊城晚报:今年参加全国人代会您准备了哪些议案或建议?

张宝艳:议案、建议还是跟打拐和儿童权益保护相关。

羊城晚报:您被外界熟知的身份之一是宝贝回家寻子网创办人。当初是什么触动您创办网站的?

张宝艳:1992年时,我看了一篇报告文学,写的是几个被拐儿童的家长寻找孩子的事,当时挺震惊,因为我们东北这种情况很少见,所以第一次知道还有拐卖儿童现象。我孩子当时正好3岁,我当时想,我的孩子要是在这个年龄丢了,这种灾难我可能没法接受,可能就活不下去了。两三个月后,我妈带我儿子去商场,一回头发现孩子不见了,找了好久没找到后,她告诉我说孩子丢了。

羊城晚报:我开始在银行工作,后来在典当公司当总经理。筹备网站过程中,需要整理各种资料、联系家长,牵扯很多精力,2006年我就把工作辞了,全职投入。

羊城晚报:辞职这事,家里人理解吗?

张宝艳:我丈夫当时在通化师范学院当老师,建网站这事实际上是他提议的,所以他没有异议;建网站那年,我儿子正好考上大学,他也挺支持我们;兄弟姐妹都很支持,印象深的是,2008年,我爸爸身体不太好,一直住院,我们兄弟姐妹轮流到医院照顾,他们不排我的班了,说让我把精力用在网站上。

羊城晚报:家里的老人当时觉得做这件事没有收入还倒贴钱,并且这些事情跟自己家没有关系,挺不理解,也挺反对,但后来我们把资料拿给老人看,跟他们说这个群体挺不容易,我们的举手之劳,很可能帮到一个家庭。一段时间后,老人慢慢也理解了,不反对了。

羊城晚报:近年来,您获得了不少荣誉,包括第三届全国道德模范提



## “历经千辛万苦,帮人找到孩子时最兴奋”

羊城晚报:目前,宝贝回家志愿者协会有多少志愿者?帮了多少家庭?

张宝艳:目前有30多万名志愿者,他们都是零报酬。到现在,我们已帮助6300多个家庭团聚,其中有3326个走失和被拐的孩子,其他的是被拐妇女以及各种原因失联的成年人。

羊城晚报:13年来,最难的是什么时候?

张宝艳:是网站刚创办时,很多人包括寻子家长都不相信我们,他们感觉你一分钱不要帮我们找孩子,是不是有什么企图,所以我们跟他们联系、登记、要资料,好多人不给。而且当时社会上还有收费的寻人网站,我们遭受的非议也很大,有人认为我们是作秀、炒作甚至是在骗钱。这种委屈,我没办法跟所有人解释,就干脆不解释,时间是最好的见证者。

羊城晚报:从你们的接触看,孩子被拐的现象,现在是多了还是少了?

张宝艳:现在少了,一年也没几例。刚创建那段时间,宝贝回家网站上一天就有四五例,最多的一天登记了8个丢失的孩子,而且那时,宝贝回家还

不像现在这么有名。

从这个角度看,社会确实进步了。一方面是公安机关非常重视打拐工作,打击力度很大;另一方面,

国家的法律、政策对拐卖等犯罪行为量刑也更重了;此外,全民防拐意识也在加强,以前很多人身边就有买来的孩子、妇女,并且想当然地认为花钱买来很正常,现在很多人见到都会报警。

羊城晚报:对,在沟通的过程中,人家会更信任全国人大代表的身份,这对工作的开展有帮助。

羊城晚报:您最大的愿望是什么?

张宝艳:我希望早点把宝贝回家网站“关门”。我想,当这些被拐的孩子们都回家了,也就用不着宝贝回家寻子网了,所以我盼望着早日“关门大吉”。

羊城晚报:近年来,您获得了不少荣誉,包括第三届全国道德模范提

## “我获的荣誉属于所有的志愿者”

羊城晚报:申聪爸爸用15年的坚持找到了儿子。现实中,有的父母好像没那么坚持,最后可能不了了之。您怎样看待这种坚持与“没那么坚持”?您有什么话想对那些正在寻子途中的父母们说?

张宝艳:申聪被拐的刑事案件中,也有其他几个孩子被拐。他们的家长也都在坚持找孩子,只不过他们没法像申聪爸爸那样全身心投入。

我想说的是,这些家长在不放弃的情况下一定要安排好自己的生活。说不定哪天,警方通过线索就能找到孩子,或者信息库里匹配上了。申聪爸爸值得敬佩,但家长们也要照顾好自己的生活,否则等孩子找到了,可能没法给孩子创造一个良好的生活条件。

羊城晚报:近年来,您获得了不少荣誉,包括第三届全国道德模范提

奖、 “感动中国”2015年度人物等。您怎样看待这些荣誉?

张宝艳:我只是搭建了一个平台。如果没有广大志愿者,就没有这么多成功案例,也没有今天。我实际上是志愿者的代表,这些荣誉每个志愿者都有份。

羊城晚报:全国人大代表的身份,是更有利于寻子工作的开展?

张宝艳:对,在沟通的过程中,人家会更信任全国人大代表的身份,这对工作的开展有帮助。

羊城晚报:您最大的愿望是什么?

张宝艳:我希望早点把宝贝回家网站“关门”。我想,当这些被拐的孩子们都回家了,也就用不着宝贝回家寻子网了,所以我盼望着早日“关门大吉”。

全国人大代表、深圳市人大常委会党组成员杨绪松:

# 以“双区”建设为契机 在深圳建立期货交易所

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:5月23日,全国人大代表、深圳市人大常委会党组成员杨绪松对羊城晚报记者表示,深圳是我国期货市场的主要发源地,在产业基础、区位、金融创新等方面具有独特优势,建议以粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设为契机,在深圳建立期货交易所。

“我国有必要建立一家新型期货交易所,提高中国金融国际竞争力和服务实体经济的能力。”杨绪松说,期货交易所是期货市场的核心,我国期货市场经过30多年的发展,已形成上海期货交易所、郑州商品交易所、大连商品交易所、中国金融期货交易所等四大期货交易所,交易品种70余个,但这存在不足。

从参与国际竞争的角度,杨绪松谈到,期货市场是国际市场竞争的战略制高点,在全球化经济体系中,一个国家是否拥有对重要要素资源价格的影响力,是国际竞争力强弱的重要标志。杨绪松告诉记者,目前期货交易所以会员制为主,仅中国金融期货交易所是公司制,难以参与国际竞争。“全球主要期货交易所已公司化并上市,我国期货交易所在资本实力、业务覆盖范围、产品和服务等方面都不占优”,他说,“我国期货交易所单个品种交易量位居全球前列,期货交易所整体排名与我国经济地位不匹配。”

他指出,目前我国交易品种比较传统且品类也不丰富,难以满足企业需求和经济结构转型升级需要,造成我国部分企业“被迫”到境外期货交易所对冲风险。杨绪松认为,全球公认的标杆城市纽约、伦敦等,都有一家甚至多家期货交易所,以粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设为契机,在深圳建立期货交易所所当然的事情。

具体怎么做呢?他建议,联合港澳在深建立一家综合性、开放型和创新型期货交易所,参与国际定价权竞争。杨绪松表示,该期货交易所采用公司制,港澳参股,和国内现有期货交易所错位发展,交易规则与国际惯例接轨,向境外客户开放,建立覆盖全球的交割网络,采用区块链、物联网等新技术。

杨绪松表示,深圳新设的期货交易所可发挥期货市场引领商品品质发展的作用,率先推出石墨烯、稀土、硅、电子器件、集成电路、传感器、氢气、原料药等高新技术类期货品种,

服务高新技术产业转型升级。同时开发海产品、航运指数等海洋类期货产品,助力全球海洋中心城市建设;开发数字资产等创新类期货产品,抢占数字经济制高点。

全国政协委员、观澜湖集团主席朱鼎健:

# 以“人文湾区”建设为目标 打造区域型世界旅游目的地

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道:粤港澳大湾区除了经济上对标世界三大湾区,更重要的是建设宜居宜业宜游的“人文湾区”上有所作为。”

全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健5月23日在接受羊城晚报记者采访时表示,希望通过更开放的政策安排,打造“华人影都”,吸引国际博物馆在大湾区设立分馆,打造区域型世界旅游目的地。

朱鼎健表示,希望能够以“人文湾区”建设为目标,对粤港澳大湾区建成充满活力的世界级城市群,共同打造宜居宜业宜游的优质生活圈。为了促进实现这一目标,朱鼎健希望,从国家旅游战略的角度进行谋划,联动粤港澳大湾区设立分馆,或多种形式的馆藏交流展示活动,对“人文湾区”建设来说如虎添翼。”

另外,《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出把粤港澳大湾区建成充满活力的世界级城市群,共同打造宜居宜业宜游的优质生活圈。为了促进实现这一目标,朱鼎健希望,从国家旅游战略的角度进行谋划,联动粤港澳大湾区设立分馆,或多种形式的馆藏交流展示活动,对“人文湾区”建设来说如虎添翼。”

朱鼎健表示,希望能够以“人文湾区”建设为目标,对粤港澳大湾区建成充满活力的世界级城市群,共同打造宜居宜业宜游的优质生活圈。为了促进实现这一目标,朱鼎健希望,从国家旅游战略的角度进行谋划,联动粤港澳大湾区设立分馆,或多种形式的馆藏交流展示活动,对“人文湾区”建设来说如虎添翼。”